ОТКРЫТЫЙ ОТЧЁТ
о работе профсоюзного комитета муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 83» 
Ленинского района  г. Саратова
 за отчетный период 2021 года.

Профсоюзный комитет МДОУ «Детский сад № 83» был создан с целью повышения социальной защиты работников детского сада, которая живет заботами и проблемами учреждения, защищает, отстаивает социально-экономические и трудовые права и интересы работников. Следовательно, работа профсоюзного комитета за отчётный период 2021 года велась в соответствии с основными направлениями деятельности первичной профсоюзной организации, планом профсоюзного комитета МДОУ д/с № 83, базировалась на основных принципах Положения о первичной профсоюзной организации.
В течение 2021 г. профсоюзная организация:
1) Вела учёт и сохранность документов первичной профсоюзной организации в течение отчётного периода.
2) Решала уставные задачи профсоюза по представительству и защите социальнотрудовых прав и профессиональных интересов членов профсоюза.
3) Составляла графики отпусков, осуществлялся контроль за соблюдением законодательства о труде и охране труда.
Деятельность профсоюзного комитета первичной профсоюзной организации МДОУ «Детский сад № 83» основывается на требованиях:
-Устава профсоюза работников народного образования и науки РФ;
-Положения о первичной профсоюзной организации;
-Коллективного договора.
Профсоюзная организация МДОУ «Детский сад № 83» в настоящее время насчитывает 22 человека (+ 2 члена, находящихся в декретном отпуске). Для оперативного учета членов профсоюза создана электронная база данных, которая постоянно обновляется. Два раза в год проводится сверка членов профсоюза Учреждения с бухгалтерией. Члены первичной профсоюзной организации ознакомлены и имеют четкое представление о Мотивационной (бонусной) программе профсоюза – Профкардс. Членам первичной профсоюзной организации были  вручены профсоюзные билеты.
В нашем профсоюзном комитете работает 5 человек. Вся работа профсоюзного комитета проводится в тесном сотрудничестве с администрацией дошкольного учреждения.  В нашем детском саду созданы комиссии, в которые обязательно входят члены профсоюзной организации:  контрольно-ревизионная комиссия, комиссия по трудовым спорам, уполномоченный по охране труда.
Выборным и исполнительным органом профсоюзной организации является профком.
Председатель первичной профсоюзной организации: Солуянова Дарья Викторовна.
Председатели комиссий первичной профсоюзной организации: Потапова Ю.В. – председатель комиссии по трудовым спорам,  Елисова Е.В. – председатель контрольно-ревизионной комиссии.
Члены профсоюзного комитета: Зарубина Д.Ш., Нурмамятова А.И.,  Потапова Ю.В., Климова Е.Н., Канцур Т.А.
[bookmark: _GoBack] Составляется план работы на новый год. Контроль над соблюдением законодательства по охране труда, созданием безопасных и здоровых условий труда в нашем дошкольном учреждении является важным направлением в работе профсоюзного комитета. Обязанность по организации безопасных условий труда, проверке знаний работников и наших воспитанников возложена на руководителя и комиссию по охране труда, созданную из представителей работодателя и членов профсоюзного комитета. Председатель ежедневно общается с работниками, т.к. необходимо владеть информацией и ситуацией на рабочих местах, принимает участие в работе комиссии по оценке выполнения работ сотрудниками и установлении стимулирующих выплат.
Нашей рабочей группой совместно с администрацией проверены трудовые книжки на своевременность и правильность оформления записей в них, о чём составлен акт.
График предоставления ежегодных оплачиваемых отпусков составляется
работодателем с учетом мнения профсоюзного комитета. Своевременно, по графику, составленному ЗАМ по УВР, педагоги ДОУ повышают свою профессиональную квалификацию и в назначенные сроки проходят аттестацию. Вся деятельность профкома на виду всего коллектива. Помощником в информировании членов профсоюзной организации является профсоюзный стенд.
Проводятся заседания и собрания профсоюзного комитета. На них выносятся
вопросы соблюдения трудового законодательства администрацией детского сада, охраны труда, обсуждаются социально-бытовые проблемы.
Все вопросы решаются в диалоге с руководством и администрацией детского сада. Наши педагоги принимают активное участие во всевозможных профессиональных конкурсах. Финансовая работа в нашей первичной профсоюзной организации проводится в соответствии с Уставом профсоюза. По заявке снимаем денежные средства для проведения запланированных мероприятий. 
Традиционными стали поздравления с днем рождения и юбилеями. Для этого оформлен стенд в профсоюзном уголке и проводятся торжественные поздравления.
В течение года профсоюзный комитет:
- осуществляет проверку соглашения по охране труда;
- контролирует прохождение сотрудниками медицинского осмотра;
- контролирует выполнение коллективного договора;
Профком, принимал участие в вебинарах Городской профсоюзной организации профсоюза, делился информацией с членами трудового коллектива.
Профком выписывает газету «Мой профсоюз». На стенде  постоянно вывешивается новая  информация о поездках на отдых и других льготных мероприятиях для членов профсоюза. Постоянно обновляется информация о профсоюзной деятельности. На профсоюзной  странице сайта МДОУ «Детский сад №83» постоянно вывешивается и  размещается необходимая профсоюзная информация, план работы, выписки из решений профкома, различные положения и инструкции, информации о путёвках и т.д.
Информация формирует активную жизненную позицию всех работников, повышает правовую грамотность, вовлекает все больше членов профсоюза в  активную работу. Основная форма информационной работы – профсоюзные собрания, заседания профкома, вебинары, вывешивание информации в уголке профсоюза в учреждении. 
Всю свою работу профсоюзный комитет строит на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией ДОУ, решая все вопросы путем конструктивного диалога в интересах работников.
В перспективе – новые проекты по мотивации вступления в профсоюз, по организационной, культурно-массовой и спортивно-оздоровительной работе, по развитию информационной политики и социального партнерства на всех уровнях.













Председатель  ППО  МДОУ «Детский сад № 83»                              Солуянова  Д.В.                                                                                          

